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ЗНАЧЕННЯ МОВНОГО ЕТИКЕТУ В СТАНОВЛЕННІ ОСОБИСТОСТІ 

МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА 

Шостак Ольга, 

кандидат філологічних наук, доцент, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Необхідним засобом і умовою існування людського суспільства виступає 

спілкування людей (міжособистісне та групове). Ф. Бацевич під спілкуванням 

розуміє взаємодію, у процесі якої люди здійснюють обмін різноманітною 

інформацією з метою налагодження взаємин і об’єднання зусиль для досягнення 

спільного результату [1, с. 27]. 

Мовлення і мовленнєве спілкування зумовлені відповідними причинами і 

підпорядковані правилам мовленнєвої поведінки, притаманними конкретному 

суспільству, які складають культуру мовленнєвого спілкування. Питання 

мовленнєвої культури досліджує багато українських науковців (Н. Бабич, 

Ф. Бацевич, І. Вихованець, С. Єрмоленко, О. Пономарів, М. Стахів та ін.). 

Культура мовлення передбачає дотримання мовних норм вимови, наголосу, 

слововживання і побудови висловів, точність, ясність, чистоту, логічну 

стрункість, багатство і доречність мовлення, а також дотримання правил мовного 

етикету. Варто зауважити, що мовний етикет відіграє важливу роль у формуванні 

мовленнєво компетентної особистості майбутнього педагога. 

Насамперед необхідно розрізняти поняття мовного і мовленнєвого 

етикету. Я. Радевич-Винницький наголошує: «Мовленнєвий етикет являє собою 

застосування мовного етикету в конкретних актах спілкування. Якщо мовний 

етикет – це набір засобів вираження, то мовленнєвий етикет – це вибір цих 

засобів, засоби в реалізації» [3, с. 34]. Лінгвісти розглядають мовний етикет як 

національно специфічні правила мовної поведінки, що відображені в системі 
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стійких формул і виразів, рекомендованих для вживання в різних ситуаціях 

ввічливого контакту зі співбесідником, насамперед під час привітання, 

знайомства, звертання до співрозмовника, прощання, висловлення прохання, 

подяки та ін. Українська мова багата на синонімічні ряди етикетних виразів: 

добрий день, здоровенькі були, привіт, мої вітання; вибачте, пробачте, даруйте, 

перепрошую; до побачення, прощавайте, до зустрічі, бувай тощо [2, с. 510]. 

Незважаючи на стандартизованість етикетних формул, мовний етикет має 

велике значення для функціонування суспільства, позаяк репрезентує 

особливості стосунків між людьми, їх загальний рівень культури, мовленнєвої в 

тому числі, морально-етичні пріоритети. Я. Радевич-Винницький відзначає: 

«Рівень дотримання мовного етикету, культури спілкування часом впливає на 

поведінку співрозмовників більшою мірою, ніж предметний зміст мовлення. 

Етикетність спілкування полягає не тільки у нормативному застосуванні формул 

мовного етикету у стандартних етикетних ситуаціях. Вона має значно ширший 

засяг, охоплює комунікативну поведінку людини загалом. Адже і за межами 

етикетних ситуацій вербальне (і невербальне) мовлення може мати прикмети, які 

засвідчують ввічливість, тактовність, доброзичливість мовця у ставленні до 

комунікативного партнера (партнерів, аудиторії), а може, навпаки, створювати 

про мовця враження як про людину невиховану, нетактовну, грубу. З іншого 

боку, формальне дотримання правил мовного етикету не завжди викликає довіру 

й повагу до мовця» [3, с. 6]. 

Дотримання правил мовного етикету необхідне й у роботі педагога, який 

виховує дітей, демонструє власний приклад культури поведінки, спілкування 

зокрема, утверджує цінності поваги і доброзичливого ставлення до 

співрозмовника. При цьому мовлення педагога повинно бути виразним – 

емоційним і належним чином інтонаційно оформленим. Лише в такому випадку 

етикетні формули з розумінням сприйматимуть діти, які в такий самий спосіб 

послуговуватимуться ними у власному спілкуванні. Відповідно це свідчитиме 

про те, що праця педагога не була марною. 
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Аналізуючи зміст мовної освіти в сучасних ЗВО, М. Стахів зауважує: 

«Практика навчання мови у вищих навчальних закладах засвідчує, що не всі 

викладачі приділяють достатню увагу етикетним формулам і їх ролі у мовленні. 

Якщо така робота і ведеться, то мовленнєвий етикет розглядається здебільшого 

як зовнішня форма спілкування, без належного врахування внутрішнього 

наповнення (адресат, адресант, місце, час, результат). Щоб стати справжнім 

майстром своєї справи, випускник вищого навчального закладу повинен 

навчитися, серед іншого, культури професійного і громадського спілкування, що 

дає змогу уникати різноманітних конфліктних ситуацій» [4, с. 177]. М. Стахів 

пропонує використовувати різноманітні навчально-тренувальні вправи з метою 

формування практичних мовленнєвих умінь і навичок, серед них – передусім 

завдання на рівні зв’язних висловлювань (заміна формул етикету, побудова 

тексту із запропонованими етикетними формулами та ін.). Відтак майбутнім 

педагогам потрібно надати не лише глибокі теоретичні знання, а й ґрунтовну 

практичну підготовку. Педагог повинен бути не тільки професіоналом у своїй 

галузі, а також мати високий рівень культури мовлення, володіти мовним 

етикетом. Зокрема, такі професійні якості майбутніх вихователів і логопедів у 

Рівненському державному гуманітарному університеті розвивають на заняттях із 

дисциплін «Культура мовлення з практикумом з виразного читання», «Риторика, 

культура мовлення спеціального педагога». 

Таким чином, формування мовленнєвої культури – невід’ємний складник 

у становленні комунікативно компетентної особистості. Це тривалий процес, що 

передбачає наполегливу систематичну працю і прагнення до самовдосконалення. 
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В останні роки спостерігається різке зниження рівня мовленнєвого 

розвитку дошкільнят. Важливою причиною зниження рівня мовного розвитку, 

на думку дослідників, є пасивність і необізнаність батьків у питаннях даної 

області [1]. 

Участь батьків у мовленнєвому розвитку дитини відіграє важливу роль. 

Необхідною умовою нормального розвитку мови є і наявність сприятливого 

мовного середовища. Чим більше дитина спілкується з близькими людьми та 

батьками, тим інтенсивніше і якісніше відбувається її мовленнєвий розвиток. 

Тільки узгоджені дії батьків, вихователів і логопедів можуть призвести до 

блискучого результату у мовленнєвому розвитку дітей. А для цього необхідно 

налагодити взаємодію сім'ї і дитячого садка. Взаємодія сім'ї і дитячого садка 

передбачається законом Україну «Про дошкільну освіту», згідно з яким однією 

з основних завдань, що стоять перед дитячим садком, є: “взаємодія з сім'єю для 

забезпечення повноцінного розвитку дитини” [3]. 

Умовно можна виділити такі основні форми роботи логопеда з 

вихователями та батьками: індивідуальні, групові, колективні та масові [4]. 

Індивідуальні форми роботи здійснюються шляхом безпосереднього 

спілкування з батьками однієї дитини: виконання батьками завдань за зошитами 




